为服务文明城市创建提供最优"检察方案"

宁陵县人民检察院共谱文明"交响曲"

本报融媒体记者 王 冰 通讯员 尚林杰 郭 玺

文明是一个城市最美的底色。现 如今的宁陵,一条条道路四通八达、 一个个小区整洁亮丽、一座座公园风 姿各异、一处处商超人来人往…… "烟火气"与"高颜值"并存,释放 着城市温暖, 市容整洁有序, 市民文 明有礼,一派文明和谐的幸福生活新

近年来,宁陵县人民检察院坚持 以人民为中心,紧紧围绕全县发展大 局,积极响应县委、县政府号召,把 各项检察工作放在大局中谋划,不做 文明城市创建的"旁观者"和"局外 人",发挥公益诉讼职能,为服务文 明城市创建提供最优"检察方案", 将助推环境治理保护和城市公共设施 完善作为重头戏,通过一点一滴的 "微公益"为人民群众带来看得见、 摸得着的"大改变",助力提升城市 治理水平,用公益力量的"辛勤指 数""实干指数"换取人民群众的 "幸福指数"。

让特殊群体共享美好生活

"现在咱县中医院也有母婴室 了,房间布置得还挺温馨,婴儿床、 饮水机、换尿布台都有,想得非常周 到!"12月14日,一位带着孩子到宁 陵县中医院看病的"宝妈"在使用了 母婴室后高兴地说。

金杯银杯不如老百姓的口碑。近 年来,宁陵县委、县政府采取多元化 的投入机制,举全县之力,多渠道筹 措资金,补短板、强弱项,完善城市 功能,为人民群众提供优良的公共服

今年以来,宁陵县人民检察院立 足检察职能, 主动聚焦特殊群体合法 权益保护。针对"益心为公"平台志 愿者反映涉及特殊群体切身利益的相 关线索, 他们综合运用调查核实、圆 桌座谈、检察听证、诉前检察建议等 多项举措,能动履行检察公益诉讼职 责,积极探索妇女、老年人、残疾人 等特殊群体权益保障公益诉讼办案实 践,以类案监督推动综合治理,发出



宁陵县人民检察院检察官走上街头宣传文明城市创建相关知识。 本报融媒体记者 王 冰 摄

检察建议要求整改落实。今年以来, 该院推动完善无障碍设施20余处,设 置公立医院母婴室3处,推动6家敬 老院健全食堂管理,积极构建了妇 女、老年人、残疾人等特殊群体权益 保护社会支持体系。

特殊群体的生活幸福指数,一定 程度上反映着一座城市的包容度和文 明程度。无障碍设施、母婴室设置等 一系列措施的实施, 是宁陵县文明城 市创建路上最真心、最实在的收获。

绘就河畅景美新画卷

初雪后的宁陵县洮河河畔, 河水 与雪景交相辉映,构成一幅美丽的画 卷,呈现一片生态和谐景象。"现在 的河,跟以前不一样了,许多河都有 '长'管着呢, 听说县检察院还来人 看了, 俺庄附近的洮河也专门治理 了,河道里种植的大量树木全都被清 理干净了,河道通畅了。"当地群众 的褒奖就是对"河长+检察长"工作 机制凝聚合力守护河流生态环境的肯 定。如今,生活在梨乡宁陵的每一个 人都能切身感受到可喜的变化,身边 的大沙河、洮河等流域,河水变清 了、河道畅通了。

近年来,宁陵县人民检察院充分 发挥检察公益诉讼职能,保护河流生 态环境,积极携手开展"清河行动" "清四乱"专项行动,对宁陵县辖区 河道进行了拉网式排查。

今年10月,宁陵县人民检察院接 到志愿者线索反映,大雨过后,县域 内洮河河道部分河段存在种植大量树 木、排洪不畅的问题,严重影响河道 行洪, 危害当地生态环境和人民群众 生命财产安全。为了查明原因,该院 公益诉讼部门检察官依法履行职责, 对该河道行洪不畅段进行现场调查, 并使用无人机对河道情况进行巡查

通过调查发现, 群众所反映的河 道河段因种植大量树木, 涉及总长约 20公里,汛期易造成河道堵塞,河道

泄洪不畅, 损害社会公共利益。针对 这一情况,宁陵县人民检察院在第一 时间向属地管理部门制发行政诉前检 察建议书,要求其依法履行职责,对 相关河道内种植的树木及时进行清 理,确保河道行洪安全,恢复水域岸 线,保障人民群众的生命财产安全。 相关属地管理部门收到检察建议书 后,积极行动,认真排查问题河段、 研究制定整改措施,组织人力和机械 对相关河道进行了彻底清理。

让群众乐享"舌尖上的生活"

"这个超市东西种类齐全、价格 实惠, 无论是包装好的食品还是散装 食品都能查询到信息,我们一家经常来这里买东西。"在恒兴百货购物的 居民王帅说。原来,今年年初,宁陵 县人民检察院就散装食品专门开展公 益诉讼专项监督,通过制发检察建议 推动县市场监督管理局开展全县散 装食品标签规范专项整治行动。

经过专项集中整治, 当地市场监 督管理部门共检查散装食品经营主体 40余家, 责令整改37家, 打印标注 散装食品销售通用标签1万余张,有 效规范了全县散装食品销售行为,确 保散装食品来源可溯可查,"散装食 品标示签"展示清晰。同时,宁陵县 人民检察院随机开展"回头看"查访 活动, 并与该县市场监督管理局建立 健全了日常联系、联合监督、信息共 享、联合宣传等多项工作协作机制, 形成司法监督+行政监管合力,切实 保障人民群众"舌尖上的安全"

采访最后,宁陵县人民检察院党 组书记、检察长田建立告诉记者: "文明城市是人民的城市,创建全国 文明城市是一项利民生、顺民意、得 民心的好工程。我们立足检察职能, 积极响应县委号召、要求,坚决扛起 创城主力军责任担当,将创建工作与 检察工作有机结合起来,扎实做好公 益诉讼、志愿服务、法治宣传等工 作,以优质检察履职为文明城市创建 贡献检察力量。'

民权县人民检察院

办理一起异地收监执行监督案

本报讯(记者 王 冰 通讯员 马 丽娜)近日,民权县人民检察院第三 检察部在对社区矫正执行监督检察 过程中, 发现社区矫正人员李某在 规定期限内未按规定到县司法局接 受社区矫正, 存在执行漏管现象, 遂

经查,被执行罪犯李某因犯盗窃 罪于2022年9月29日被浙江省宁波 市北仑区人民法院判处有期徒刑七个 月、缓刑一年一个月、并处罚金2000 元。判决生效后,北仑区人民法院将 李某交付执行地民权县司法局执行缓 刑。但李某在规定期限内, 无正当理 由未到县司法局接受社区矫正,造成 刑罚执行脱管漏管现象。

民权县人民检察院经审查认为, 李某在社区矫正期间违反法律规定, 未按规定到县司法局报到, 并联系不 上,符合撤销缓刑收监执行的法定条 件,遂向民权县司法局提出撤销缓刑 的纠正意见,并发出收监执行检察意 见书。民权县司法局对此进行纠正并 提请北仑区人民法院撤销缓刑, 现李 某已被收监执行。

社区矫正作为监外执行方式,本 意是促使罪犯更好地融入社会,修复 社会关系,促使其改过自新,但这并 不代表无限制的自由,同样具有刑罚 的严肃性和权威性。社区矫正对象屡 教不改、以身试法,必将对自己的行 为后果"买单"。民权县人民检察院 能动办理撤销缓刑收监执行案件,彰 显了刑罚执行的法律威严,强化了社 区矫正对象的服刑意识, 提升了社区 矫正检察监督质效。

民权县人民检察院以此案的办理 为契机,针对近年来"收押难""送 监难"等问题,在落实落细《民权县 集中清理犯罪嫌疑人、被告人未依法 收押和判处实刑罪犯未依法交付执行 刑罚专项活动实施方案》的基础上, 开展刑罚交付执行工作"回头看", 查找脱管漏管问题, 纠正漏管1人, 并牵头与法院、公安、司法建立内设 部门间联席会议机制,加强沟通联 络,堵塞监管漏洞,确保依法、规范 收押犯罪嫌疑人、被告人和判处实刑 的罪犯交付执行,维护了司法公正和 社会稳定。

睢县人民检察院

关注食品安全 共创健康生活

本报讯 (记者 王 冰 通讯员 赵 月) 近日, 睢县人民检察院在该 县五号卫星湖广场开展"关注食品安 全、共创健康生活"食品安全宣传活 动,向公众普及相关食品安全知识, 帮助群众树立食品安全观念,了解食 品安全知识,增强自我防护能力。

活动中,检察干警通过设置宣传 咨询台、讲解法律法规、宣讲典型案 例和发放宣传画册等方式, 向现场群 众普及食品安全知识、提供法律咨询 等服务。本次宣传活动共发放宣传画 册100余份,提供咨询服务40多次。

目前,食品安全已成为关系到国 民健康、社会稳定、经济发展、市场 繁荣的重要因素,关系着广大人民群

众的身体健康和生命安全。该院有关 负责人表示: "我们将继续秉承司法 为民的理念,依法能动履行检察职 责,深入开展食品安全科普宣传,普 及食品安全科学知识, 倡导社会各界 积极参与食品安全治理, 推动提升公 众食品安全素养,营造'人人关心食 品安全、共同维护健康权益'的良好 社会氛围,真正形成共创共治共享的 良好局面。"



脱 石 的 丘 市 医 院 理 李

蒙脱石散为天然蒙脱石微粒粉剂,具有层 纹状结构和非均匀性电荷分布,对消化道内的 病毒、病菌及其产生的毒素、气体等有极强的 固定、抑制作用,使其失去致病作用。此外, 对消化道黏膜还具有很强的覆盖保护能力,修 复、提高黏膜屏障对攻击因子的防御功能,具 有平衡正常菌群和局部止痛作用。蒙脱石散是 一种用于急慢性腹泻的OTC甲类药物。普遍认 为是一种高效、无毒的绿色药品,可作为治疗 各种腹泻的首选药物,用于成人及儿童急、慢 性腹泻。

服用方法

在治疗腹泻时,宜空腹服用蒙脱石散,饭前2 小时服用最佳,这样才能均匀地覆盖在消化道黏 膜上,方能发挥药物的最大疗效。服药后2小时 内禁饮禁食。在治疗急性腹泻时,应立即服用。

用法用量:天然蒙脱石微粒(3g/袋),成 人:每次1袋,一日3次。儿童:1岁以下每日1 袋,分3次服;1-2岁每日1-2袋,分3次服; 2岁以上每日2—3袋,分3次服。治疗急性腹泻 时首次剂量应加倍。

服用时将一袋蒙脱石散(3g)倒入约50毫 升的温开水中, 搅拌均匀并快速服用完毕。需 要注意的是要边搅边服,保证服用前后的药浓

药物联用顺序

1. 蒙脱石散与抗菌药物(比如诺氟沙星)联 合使用,建议先服用抗菌药物,间隔至少1-2 小时, 再服用蒙脱石散。由于蒙脱石散对抗菌 药物有吸附作用,降低后者血药浓度,影响后 者的疗效。

2. 蒙脱石散与微生态制剂联合使用,可先服 用蒙脱石散将细菌、病毒进行吸附,至少间隔2

小时后, 再服用微生态制剂, 恢复肠道正常菌群。 3. 抗菌药物、蒙脱石散与微生态制剂联用,可先服用抗菌药,再 服用蒙脱石散,最后服用微生态制剂。

4.蒙脱石散与质子泵抑制剂联用,两药可用于胃溃疡及胃食管反 流病治疗,应于早餐前和晚餐前半小时服用质子泵抑制剂,以抑制患 者进餐后引起胃酸的过度分泌,患者于餐后2—3小时服用蒙脱石 散,此时胃基本排空,蒙脱石散能与胃黏膜充分接触,更有益于蒙脱 石散发挥作用。

5.蒙脱石散对其他药物也有一定的物理吸附作用,影响其他药物 的吸收,建议先服用其他药物,至少1小时后再服用蒙脱石散。 使用注意事项

1.冲泡蒙脱石散时要注意水量,一定要按比例加水。水太多会被 稀释而影响药效,水太少会使其过于黏稠而成块引起便秘。

2. 婴幼儿口服时随药量同比例减少水量, 服完药物后, 可用少许 温水清洗口腔;不建议借助奶瓶服用,因蒙脱石散不溶于水,容易下

3. 蒙脱石散用于治疗急性腹泻时应注意进行脱水纠正。

4.蒙脱石散不能长期服用,长期使用会引起脱水、便秘等不良反 应。只要腹泻停止,就应停药。

2—3天后症状未改善,应及时就医。

6.不同厂家生产的蒙脱石散用法用量稍有差异,请服用前认真阅 读药品说明书。

5. 在儿童急性腹泻服用蒙脱石散1天后或慢性腹泻服用蒙脱石散

让癌症患者不再疼痛

商丘市中医院疼痛科 陈利军

癌症疼痛是一个十分普遍的问题,目前全世界 癌症患者中有30%-70%伴有不同程度的疼痛,晚 期癌症患者的疼痛发生率更高。调查显示, 我国目 前有50%以上的癌症患者伴有疼痛。因此,有效地 为这些患者解除疼痛,无论是对患者还是对他们的 家属来说,都是一个重要问题。

三阶梯镇痛方案

第一阶梯: 患者表现为疼痛可以忍受, 不影响 正常生活, 基本不影响睡眠。这样的疼痛为轻度癌 痛,所采用的止痛药物为第一阶梯用药。常用药 物:非甾体类抗炎镇痛药,如布洛芬、消炎痛、塞 来昔布、艾瑞昔布等。

第二阶梯: 患者表现为疼痛持续存在, 在影 响睡眠和食欲时就升级为中度疼痛。此时在应用 第一阶梯用药的基础上,应该加用第二阶梯止痛 药。常用药物:可待因、强痛定、曲马多、双克因等。

第三阶梯: 患者表现为癌痛剧烈, 难以忍受, 致使睡眠和饮食受到严重干扰,晚间入睡困难,疼 痛加剧。此时采用一般的止痛药物已基本无法控 制疼痛,采用其他镇痛药或弱效阿片类药物也达 不到满意的镇痛效果,应使用第三阶梯的强效阿 片类药物了。常用药物:吗啡片、美菲康、美施康 定等。

注意事项

服药要在疼痛早期连续使用,不要等到疼痛发 作剧烈时再用或不等药物起效就接着服用。短效药 要按时服布洛芬、可待因、强痛定、曲马多、吗啡 片等,一般3一4小时就要服药一次,长效药12小 时用一次。近年应用缓释或控释技术可以使药物的 有效成分慢慢释放, 疗效更长久, 如第一阶梯的芬

必得、意施丁, 第二阶梯的奇曼丁、双克因, 第三 阶梯的美菲康、美施康定等,这些药物的作用时间 一般可维持12小时左右。

多数癌痛患者经上述药物治疗,疼痛能够缓 对干疗效不佳者可老虑疫痛私的专科技术方法 控制癌痛, 如微创介入治疗。此疗法是将药物通过 埋藏体内的电脑输注泵输注至脊椎管内, 作用于脊 髓的作用位点放置于蛛网膜下腔, 从脊柱经皮下隧 道连接至药泵,用药量小,相当于口服剂量1/300,根 据疼痛模式选择不同的输注模式可以长时间鞘内输 注阿片类药物。

此外、还要重视辅助用药。癌症患者大多长期 承受癌痛折磨,很多人在精神上受到打击,最终伴 有或轻或重的抑郁、焦虑和烦躁等症状。止痛的同 时口服安定、舒乐安定、阿米替林、多塞平、百忧 解等,有镇静、改善心情的作用,还可以减少止痛 药物的剂量,并能调节病人的精神状态,改善睡 眠,提高生活质量。

由于止痛药物大都有刺激胃肠黏膜、抑制胃肠 蠕动、大便干燥等副作用,所以在应用过程中,加 用一些胃黏膜保护剂、胃肠动力药物和通便缓泻药 也是有益的。因此,癌症止痛治疗一开始,就应重 视辅助用药的作用,可将其列为常规用药,使病人 顺利接受并完成三阶梯治疗

走出认识上的误区

吗啡止痛会成瘾。对于癌痛患者来说,这时的 关键问题已不是能否成瘾, 而是有效止痛, 使他们 的生活质量有所提高。而且事实上,由于疼痛,癌 症患者在应用吗啡过程中也不会出现欣快感。所 以,目前吗啡已被列为常规止痛药物。需要指出的

是,由于吗啡类药物确有一定的耐受现象,有时需 适当增加剂量才能达到理想止痛效果。

从第一阶梯到第三阶梯, 药物作用越来越强。 用了高阶梯止痛药后,就不能再用低阶梯的药了。 每个阶梯药物发挥作用的机理是不同的, 高阶梯药 物也不能阻断肿瘤引起疼痛的所有途径, 所以第 二、第一阶梯或第三、第一阶梯的药物往往需要联 合应用,才能发挥应有的作用。

有些癌症疼痛患者经过三个阶梯用药镇痛效果 还是不理想,这时候可以考虑微创介入治疗,并且 可以长时间鞘内输注阿片类药物, 但是要有以下适 应证:不能容忍阿片相关副作用,药物须经全面生 理评估,效价稳定;掌握相应的风险知识;经其他 外科方法治疗无效的病例;口服镇痛药或常规治疗 无效的病例;预期寿命大于3个月。

小资料

天花板效应: 第一阶梯和第二阶梯的药物都存 在这样一种状况,就是当药物达到一定剂量时,它 的止痛作用就达到了顶点,此时再服用更大剂量的 同类药物, 止痛效果也不会增加, 这个时候就要及



在医院, 我们经常听到麻醉医生 和患者进行这样的对话:"您好!由 于您正在感冒, 我们建议您明天的手 术推迟。""我不就是有点感冒,这有 什么呢?"许多患者对此很不理解。 为什么患者感冒,麻醉医生建议推迟 手术呢? 今天, 我们就来讲讲其中的 原因。

我们的呼吸道分为上呼吸道和下 呼吸道,其中上呼吸道包括鼻、咽、 喉,下呼吸道包括气管和各级支气 管。初步认识了呼吸道的分类后,让 我们看看什么是感冒? 医学上, 普通 感冒即急性上呼吸道感染,简称"上

感冒时能进行麻醉吗?

商丘市第一人民医院 胡志超

感",是指声门以上的鼻腔、咽喉等 上呼吸道的炎症病变, 它的主要表现 包括鼻塞、流涕、发热、咳嗽、头痛 等。那么,感冒时进行麻醉的危险到 底在哪里呢?

当患者感冒时, 呼吸道黏膜应激 性增高,对外部刺激非常敏感。此 外,麻醉药可引起腺体分泌的分泌物 增多,引发管理气道平滑肌收缩的自 主神经兴奋阈值降低,气道敏感性更 高,容易发生气道痉挛,围术期患者 呼吸道并发症发生率比无呼吸道感染 史患者显著增高。在全身麻醉的时 候,麻醉医生有时需要插入气管导管 进行管理患者的呼吸。由于患者上呼 吸道感染,不但气管内的分泌物比平

时增多,而且炎症也会导致气管反 应性增加。在放置气管导管时,更 提高了发生喉痉挛和支气管痉挛的 可能性,增加了麻醉时发生快速缺 氧甚至危及生命的风险。气管导管 从患者的嘴巴通过上呼吸道的炎症 区域进入气管,可能会导致下呼吸 道感染,以及在术后发生支气管炎 等相关疾病。

患者感冒时免疫力会降低,不利 于术后恢复,容易引发术后感染性疾 病。因此, 非急诊的选择性手术, 麻 醉医生会建议患者在感冒痊愈两周之 后进行麻醉和手术。